



EL TELEGRAMA DEL RIF

Díario ageno á la política.—Defensor de los intereses de España en Marruecos

السبت 4 رجب 1327

SUSCRIPCION

Melilla, en 1000 Pts.
España, Tanger y Melilla, 500
Trieste, 300
Reino Unido, 5 corbillones

SUPLEMENTOS ÁRABES

Sociedad, Estadística, Administración y Justicia, cada 60 días, 1000 Pts.

SUSCRIPCION

Portada, 100 Pts.
Marruecos, 150 Pts.
Asociaciones, 100 Pts.

LOS SUCESSIONS DEL CAMPO

EL PUEBLO Y EL EJÉRCITO

El pueblo de Melilla dió ayer hermosísimo ejemplo de amor al Ejército, de fraternidad humana, de sentimientos nobilísimos, de caridad heróica.

Benditos sean los paisanos que, despreciando su vida, retiraban los heridos de las guerrillas. Benditos los que entre las balas traidoras de los rifeños saciaban la sed de los defensores de la Patria y les repostaban de municiones. Benditas, mil veces benditas, las mujeres que acudían en socorro de los heridos, dándoles alimentos, confortando sus cuerpos, extenuados por las fatigas, con caldos, refrescos, leche, y bebidas espirituosas. Benditos los niños que mantenían derechos los brazos de lesionados y como sus madres, les hacían objeto de solicitos cuidados.

Almas nobles y generosas, las que ayer disteis la vida sin haber prestado el juramento que presta el soldado. Benditas todas seis. El ejército no olvidará vuestra conducta.

Vimos escenas conmovedoras, escenas dignas de ser descritas por pluma cervantina; cuadros de conmovedora belleza, de altruismo sin límites.

Mujeres de Triana, de la playa, del Mantelete, de la Alcazaba, mujeres pobrísima que tal vez no tendrían pan para sus hijos, adquiriendo al fiado, latas de leche condensada para ofrecerla en vasos a los heridos. Hombres de alta posición social cargando sobre sus espaldas soldados moribundos; niños, criaturitas divinas alentándoles y llevando a sus labios bebidas refrescantes.

Hermoso, si, muy hermoso, muy consolador, era todo aquello. Una buena obra realizarán quienes nos faciliten nombres, para que España entera los conozca, y el Ejército les rinda el debido homenaje.

Si en todas partes hubiera tal comunidad de afectos, tan grande compensación de sentimientos, ante la nación española se abrirían risueños horizontes.

Bravo por los paisanos de Melilla, cuya sangre corrió ayer mezclada con la sangre de sus hermanos, los soldados.

LA JORNADA DE AYER

Es de las que deben escribirse con letras de oro en el glorioso libro de la historia patria.

Jefes y soldados, enardecidas sus almas por el entusiasmo, rivalizaron en sacroso ardor bélico para defender este pedazo de territorio español, en el cual tiene la patria puestas todas sus mejores intenciones, y que os segura

garantía de que España ha de cubrirse de inmarcesible gloria por los caudillos que mandan los elementos defensivos y ofensivos, y por el entusiasmo patriótico de que éstos están posados.

La audaz osadía del enemigo, intentando agredir la Plaza de Melilla, precisaba un castigo ejemplar, y de imponérselo se en argaron las columnas del bravo General Real, del bizarro y heróico coronel Alvarez Cabrera y del valeroso teniente coronel Aizpuru, rechazando con bajas tan sensibles como numerosas al atrevido enemigo, al que fueron persiguiendo más allá de dos kilómetros, y evitando con tan temeraria persecución que la harka llegara a conseguir sus locos propósitos de penetrar en la plaza.

En el brillante y doloroso hecho de armas del día de ayer, tomaron parte activa y valerosa las fuerzas de Madrid, desembarcadas momentos antes, las cuales se dirigían al campo de operaciones dando vivas entusiastas a la Patria.

Poco tiempo después, algunos de dichos soldados daban su sangre por la nación en que nacieron, demostrando con ello la sinceridad de sus vitoryas a la tierra que adoran y que adoramos todos y que adoraremos mientras que en pechos españoles quede un aliento de vida y un sentimiento de amor patriótico.

Grande es la osadía del enemigo, pero mucho mayor es el valor arrojado y temerario del brazo armado nacional a quien tiene España confiados sus intereses y sus prestigios.

Jornadas como las de ayer llenan del más legítimo orgullo el alma nacional, y depositan en nuestros corazones la seguridad más absoluta de que, a la postre, será nuestra la más hermosa victoria, que será la del heroísmo, la del progreso y la de la civilización.

Viva España! Viva su invicto Ejército!

La noche del jueves

Suspendemos la información de nuestro último número al cesar el tiroteo de ayer tarde.

Como consecuencia de él y de los disparos hechos por la batería del Hipódromo se supo que la harka había tenido numerosas bajas.

La columna del Coronel Cabrera

A las ocho de la noche llegó al campamento del Hipódromo el ayudante de S. E. el General Marina, Comandante de Estado Mayor Sr. Morales, el cual era portador de instrucciones escritas para el jefe de aquél campamento el bizarro Coronel de Infantería D. Venancio Alvarez Cabrera.

Poco tiempo después llegaban a di-

cho campamento, importantes tropas de refuerzo que iban presentándose al referido jefe manifestándole que tenían órdenes de ponerse a su disposición.

Dos horas más tarde se ponía en marcha al mando del Coronel Sr. Alvarez Cabrera, llevando a sus órdenes al Comandante de Infantería Sr. Moratinos una columna compuesta de dos compañías del Regimiento de África, una de Melilla, dos del Batallón Cazadores de Reus y otra del de Alfonso XII, más una sección de Artillería de Montaña.

Antes de ponerse en marcha la referida columna se recomendó la más escrupulosa y eficaz vigilancia a los desatamentos de la posada del Cabo Moreno y de la primera Casetta, como también a las fuerzas que quedaron destinadas en el Hipódromo.

Plan del enemigo

Al parecer se habían tenido fidedignas confidencias de que la harka, distribuida en varias y estratégicas posiciones, y engrosada considerablemente por nuevos contingentes bien armados y munitionados de las kábilas M'Talza, Beni-Buyagi, y algunas fronterizas de Alhucemas, se proponían dar una sorpresa a la Plaza, haciéndola objeto de una violenta, brusca y desesperada agresión.

Como se confirmaran por confidencias posteriores las recibidas anteriormente, se tomaron las oportunas medidas para rechazar con éxito la agresión del enemigo, y demostrarle una voz más que son totalmente inútiles cuantos intentos realicen para agredir con la más ligera sombra de éxito, la Plaza de Melilla, defendida, no ya sólo por heróicos militares, sino también por el espíritu viril e indomable de esta patriótica población, siempre dispuesta a todo.

La columna antedicha, en combinación con otras que debían salir poco tiempo después, tenía por objeto sorprender a los contingentes de las kábilas ocultos en los barrancos centrales del Gurugú, que noches anteriores les habían servido de caminos cubiertos para ganar las posiciones que solían ocupar para hostilizar los campamentos españoles, a fin de evitar los referidos ataques nocturnos de los mismos.

El combate

A las seis de la mañana se generalizaba el combate.

Nuestros valientes infantes subieron por las ásperas pendientes y seguramente habrían sido cejadados los marroquíes a no haber recibido precisamente en aquella hora un poderoso refuerzo de gente de Alhucemas que se hacia ascender a dos mil combatientes.

Sípose entonces que el plan de los moros era permanecer ocultos hasta el medio día para lanzarse como un torrente desbordado sobre la Plaza.

Nuestra acción hizo abortar tales proyectos pues los soldados españoles atacados por fuerzas enemigas, muy superiores en número, se vieron obligados a defenderse con el heroísmo de siempre, siguiendo hacia arriba hasta ganar la posición de Sidi-Musa a cargo del Teniente Coronel Baños.

La marcha de la columna, fué sombrando la muerte por todas partes. En los barrancos quedaron muertos los moros a centenares sorprendidos en sus guardias de fieras.

Nosotros tuvimos sensibles pérdidas, como otra cosa no podía suceder dado que las posiciones dominantes estaban ocupadas por los poderosos refuerzos llegados de las kábilas fronterizas a Alhucemas sin que pudieran impedirlo otras dos columnas pequeñas mandadas respectivamente por el General Real y Teniente Coronel Aizpuru de la Brigada Disciplinaria salidas como complemento de la operación.

Sin detalles

No conocemos detalles de la jornada de ayer; solo sabemos que el coronel Cabrera, el jefe prestigioso que ocupando un destino tranquilo en la Península se apresuró a pedir fuese enviado a esta Plaza para tomar parte en las operaciones, sucedió en el combate llegando a la posición de Sidi Musa en brazos de los suyos.

Hubo además muchísimos heridos en clases individuos de tropa, siendo conducidos todos rápidamente a la Plaza para ingresar en el Hospital, humanitaria tarea en la que las ambulancias de la Sanidad Militar, fueron ayudadas por muchos paisanos, entre los cuales se encontraban varios redactores de la prensa de Madrid representada en Melilla. Algunos vecinos de esta plaza recibieron heridas honrosísimas, siendo uno de ellos Don Juan de Dios Egea. Periodistas y vecinos de Melilla llegaron hasta las propias líneas de fuego.

Un cañón en peligro

Una de las piezas de las secciones de Montaña que tomaron parte en la operación, estuvo en peligro de caer en manos del enemigo.

Barriendo por el fuego de las posiciones superiores que hacían los moros, los sirvientes del cañón y los infantes que protegían su fuego, hubo un momento en que pudo temerse que los moros trataran de apoderarse de él, pero esto no podía ocurrir mientras allí quedaran españoles.

En efecto los tenientes Carrasco (don Ricardo) y Artal, de la Brigada Disci-

Carta de Fez

plinaria, defendieron la pieza, hasta que momentos después llegó una compañía de un Batallón de Cazadores, y aquella quedó asegurada, y retirada para retroceder e i buscas de un convoy de municiones que llegaba, pues ya se había agotado el repuesto, después de un mortífero fuego que llevó la muerte á las crestas vecinas.

En aquella ocasión, como en todos los demás del combate, las tropas se condujeron briantemente impidiendo con sus fuegos que los moros realizaran sus intentos.

Por la tarde

El combate continuó durante la tarde pues los moros en su número era incalculable, eran bastantes para hostilizar á un tiempo á los convoyes que se dirigían á las posiciones y á estas.

Un núcleo muy importante de rifeños se corrió por las lomas yendo á apostarse al poblado de Mezquita cuyos habitantes como hemos dicho se habían refugiado en territorio español en las proximidades del fuerte de Reina Regente.

En vista de ello, la batería colocada en la loma inmediata al lavadero de la compañía «Norte Africano» ocupada por el General Marina, rompió el fuego contra Mezquita.

Los disparos fueron muchos y certeiros.

Desde la batería de San Felipe, con auxilio de unos buenos gemelos pudo verse el efecto mortífero de las granadas estallando sobre las cabezas de los enemigos cuyo objetivo era batir á la referida posición del General Marina y á las tropas que ocupaban posiciones en las lomas del Garugú.

Los moros, intentaron varias veces, sin conseguirlo, salir de su escondite y al fin, para verificarlo, tuvieron que escalar las ásperas pendientes, huyendo del fuego de nuestros cañones.

Poco después el bombardeo fué ayudado por las piezas del fuerte de Camillós y por las del Sidi-Aguariach, cuyos fuegos se concentraron, buscando los grupos de moros, á los cuales causaron pérdidas enormes.

El cañonero «Martín Alonso Pinzón», que regresaba de la Restinga, llegó á tiempo para tomar parte en el combate y poniendo la proa al Sur disparó con los cañones de ombretor, contribuyendo á la mayor eficacia de los fuegos de las baterías del General Marina, del Hipódromo y de los fuertes.

Los moros fueron contenidos ante las guerrillas españolas que se habían escondido durante todo el día y se replegaban hacia el Hipódromo y hacia la posición Marina.

En la segunda caseta

Como hemos dicho antes, el enemigo reforzado por numerosos contingentes de kabilas lejanas, hostilizó las demás posiciones españolas.

Una de las más duramente atacadas iá la segunda caseta, cuyo destaque se defendió con bravura contra os numerosos atacantes á los cuales hizo muchas bajas por la fusilería y cañones, teniendo en cambio algunos soldados, muy pocos, heridos.

A las ocho y media regresó de la caseta el coronel Axó, con el ayudante del Regimiento García Cantorné y algunas fuerzas.

En el camino no fueron hostilizadas.

Fuerzas de desembarco

El Comandante del crucero acorazado «Numancia», capitán de Navío Roldán, conforeció con el General Real quedando acordado, que, desembarcarse marinería del referido crucero-acorazado guarda costas lo que se efectuó á las nueve de la noche á fin de que si era preciso os marinero, españoles,

lucharan con sus hermanos del ejército contra los contingentes de la harka.

También se embarcó fuerza del crucero «Extremadura».

Más tropas á Melilla

El telégrafo había anunciado la llegada de barcos de Málaga conduciendo parte de la Brigada Pintos, cuyo envío había ordenado, como saben nuestros lectores, el Gobierno, para reforzar las tropas de esta valerosa guarnición y tropas expedicionarias de la Brigada de Cazadores de Barcelona.

En efecto, poco después fondeó en la rada el vapor «Rabat» y algo más tarde el crucero «Numancia» y el mercante «San Francisco».

En el muelle se hallaban el General Marina, el Capitán de E. M. Villa-Abril á quien se habían confiado los cuidados de enviar las tropas que llegarán, á sus destino.

También se encontraban en los muelles muchos jefes y oficiales franceses de servicio desosos de recibir y saludar á sus compañeros de armas que venían á compartir con ellos las fatigas y peligros de la campaña.

El servicio de desembarco, dirigido por el comandante del «Numancia» y capitán del Puerto, estuvo muy bien organizado, y en poco tiempo saltaron á tierra, en botes remolcados en convoy por una chalupa de vapor, las fuerzas expedicionarias de los Batallones de Cazadores de Barbastro y de Figueras, parte de cuya oficialidad había servido anteriormente en Melilla.

También desembarcó un escuadrón del Regimiento de Lusitania «Dragones de la Muerte», tropa afecta á la Brigada Pintos.

Al ver saltar á tierra á los cazadores dando vivas á España mientras á lo lejos zumbaban los cañones, no podíamos contener nuestra emoción.

El combate tomaba en aquellos momentos sus mayores proporciones y era de admirar el entusiasmo que se advertía en los jefes, oficiales y tropa expedicionarios.

Animosos, descendiendo llegar y besar, como suele decirse, las tropas no podían contener su impaciencia, y muy pronto sus deseos de lucha y de gloria se vieron satisfechos, porque recibieron poco después de pisar tierra, orden de marchar al campo exterior, hacia los puntos en que la fusilería rompía en estríptitos.

De conducirlas se encargó el capitán Villa-Abril, y entonces quedó encargado de continuar recibiendo á las tropas el Teniente Coronel Morcillo, Jefe del Escuadrón de Cazadores de Melilla, que tan excelente servicio viene prestando.

La Brigada de Madrid

Fué el de ayer día de contrastes, de sensaciones antagónicas, de vibrantes cuadros de color dignos de ser trasladados al lienzo por las inspiradas manos de Velázquez ó de Murillo.

Los marciales y entusiastas Batallones de Figueras y de Barbastro y los ginetes de Lusitania pisaron tierra africana entre los alegres acordes de la banda de África, que les daba la bienvenida; entre el estríptito de los cañones vomitando metralla y el triste tambores de las campanas. Esos bravos soldados, lejos de amilanarse por emociones tan diversas, prorrumpieron en vitores al poner su planta en el muelle. Con respeto saludaron el cadáver de un compañero, que en aquellos momentos iba á recibir cristiana sepultura, y atronaron el espacio con sus salutaciones á la Patria y á los jefes que instantes después habían de conducirlos al combate.

Almas juveniles, españoles de pura cepa, mostraban vivos deseos de com-

partir los peligros con sus compañeros y sumar su sangre á la que ya corría por los traidores campos de Mazuza.

El hombre más escéptico y de menos fe tenía que conmoverse ante espectáculo tan grandioso y elevar su corazón y creer en el ideal que hace del Ejército una institución sublime, la primera de las instituciones nacionales.

Bien venidos sean los Cuerpos expedicionarios, que ya han rendido su tributo de sangre, compartiendo las glorias y sufrimientos de la jornada de ayer, con la brigada de Cataluña y con la guarnición de Melilla.

Loor á los héroes de estas tres agrupaciones, cuyos vínculos se estrecharon combatiendo como hermanos contra las salvajes hordas que olvidando los favores que á España deben han sido fanatizadas por los traidores mil veces malditos.

Proceder laudable

El conocido fotógrafo de la Plaza D. Ricardo Gómez, tuvo la buena idea de obsequiar con refrescos y víveros á los soldados heridos que eran conducidos al Hospital Militar.

Su conducta merece mil plácemes como la de los muchísimos paisanos que tomaron buena parte en la jornada de ayer.

Nuestras bajas

Además del coronel Sr. Alvarez Cabrerizo, recibieron heroica muerte un capitán y varios tenientes.

En el Hospital ingresaron heridos: el comandante D. Ricardo Lacanal, en el muslo izquierdo; el capitán D. Mariano Sánchez Lacorte, en la mano izquierda; el capitán D. Francisco Borrero, en el muslo derecho, con fractura del hueso; el capitán D. Gabriel Gil, en el pecho, con orificio de entrada y salida, en la región axilar, con salida y en la mano izquierda; el primer teniente D. José Sánchez Prats, en el pie derecho penetrando en la articulación de la pierna; el oficial D. Alberto Molina, en el tórax; el oficial D. Fernando Huero, en la muñeca izquierda; el oficial don Luis Carbonell, en la rodilla derecha; el oficial D. António Pérez, en la región abdominal; el oficial D. José Ochoa, en el vientre; y el oficial D. Carlos Suárez en el vientre también.

El capitán de Artillería D. Cándido Lobato, al dar cumplimiento á una orden del General Marina, sufrió una caída del caballo que montaba, recibiendo una fuerte contusión.

Nuestras bajas en clases y soldados son muy considerables.

Las bajas del enemigo, según noticias fidedignas, son en número incontable, pues los barrancos ocupados por la harka quedaron sombrados de cadáveres.

Al cerrar

Repetimos que no estamos lo suficientemente informados para dar á nuestros lectores detalles del combate de ayer, como también de la participación que en el mismo tomaron las fuerzas de las distintas armas.

Mañana procuraremos satisfacer la curiosidad natural de nuestros lectores.

LOS EXTREMOS

Calle del General Chacel

Despacho de carnes frescas,

embutidos y jamones

Butifarras estilo catalán, todas las noches.

Manteca destilada superior.

Lechoncillos á 2 pesetas kilo en canal

Encuadernación Moderna

EN ESTA IMPRENTA

Con motivo de la última victoria alcanzada por los mejai-las de Maley Hafid contra las kabilas rebeldes de Beni M'Tir, los impuso una creciente multa de doscientos mil duros hassani, 600 caballos, 500 mulos y recluta de un cuerpo de 200 askeris.

La mejai-la que ocupaba la Alcazaba de El-Ayer ha llevado á Fez parte de ese tributo, consistente en 200 buyes cuyo valor se dedica á la multa de doscientos mil duros, y 27 hombres á cuenta de los 200 exigidos por el Majé.

Parce que, momentáneamente por lo menos, ha mejorado la situación del Sultán de Marruecos, pues por una parte el pretendiente parece haberse cansado de combatir, y, por otra, el Príncipe Maley El-Kebir reposa tranquilamente en las tribus del Oeste de la capital, cuyos habitantes están ocupados en los trabajos de la recolección.

La mejai-la enviada contra el pretendiente, a pesar de las órdenes del Sultán en contrario, ha devastado por completo el país, conducta que ha dado lugar frecuentemente á las grientas escaramuzas.

Conocidos son los hechos ocurridos en la santa villa de Wazán en cuyos moradores se resilió terminantemente á aceptar los funcionarios del Majzen, nombrados en su nombre por Bug Bagdad.

En vista de esto el Sultán ha designado como país mexual de Wazán el célebre cherif Maley Ali.

El no menor célebre cherif Maley Tahir ha sido nombrado cheik de los Cherif.

Maley Ali asume además el cargo de gobernador de la ciudad.

La determinación del Majzen obedece á una hábil política cuyos efectos serán llevar el contento á Wazán, población donde el orden se hallaba gravemente alterado.

Un empréstito marroquí

Se asegura en los oficinas del Majzen en Fez, que el Sultán Maley Hafid muy sparingo de recursos ha decidido acudir á pedir en préstamo una importante cantidad á los hermanos alemanes Manesman.

Se recordará que éstos prestaron anteriormente al Sultán cerca de 500.000 francos en calidad de anticipo por el pago de ciertas concesiones que había de hacer S. M. Cherif.

La operación económica que ahora se proyecta, se hará sobre la base de una garantía sólida constituida en la renta de aduanas, pero como ésta constituye la única pronta que el Sultán puede ofrecer para su anterior acreedor europeo, se supone que el proyecto encontrará viva resistencia, siendo de suponer que no llegue á verse realizado.

Registrador de la Propiedad

Por R. O. del Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia, ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de este País de Melilla, Don J. M. Patiño Santos.

Viajeros

En el vapor «Menorquin», procedente de Málaga, llegaron ayer a esta Plaza D. Francisco Sánchez Ocaña distinguido selecto de «A. B. C.», Don Ramón Alba Sánchez, Don José Comis, y Don Salvador González.

Al Arresto

Ha ingresado un juzgado, enviado por el Jefe del Hipódromo.

En depósito

En el Cuarto de Vigilancia se encuentran depositados por Don Francisco Carcelén, varios importantes documentos con algunas anotaciones que serán entregados á quien proceda por su dueño.

Muevos

Desde hoy se expenderán por la Sociedad Hacienda de esta Plaza al precio de 70 céntimos decena.

Si quel lo raya permitiendo las circunstancias, se armonizarán los precios á fin de que el público pueda adquirir este artículo al menor precio posible.

EL 26 DE JULIO

EL 26 DE JULIO

(De acuerdo con los periódicos de Andalucía)

NOTICIAS VARIAS

Los sucesos de Melilla

Por los reservistas y sus familias

La «Gaceta» publica dos reses decretos concernientes a los reservistas que forman parte de las brigadas expedicionarias. Por el primero se dispone que una vez licenciados vuelvan a sus destinos los que prestaban sus servicios en Gracia y Justicia.

Por el segundo se concede la pensión diaria de cien centavos a sus esposas e hijos y madres.

Suscripción

La Junta del Liceo de Barcelona ha acordado abrir una suscripción para socorrer a las familias de los reservistas.

Hasta hora van recaudadas 11.700 pesetas.

La Prensa

Los diarios madrileños continúan ocupándose de los sucesos de esa plaza.

«El Imparcial» dice que el Gobierno debe ponerse en comunicación con el país y participarle sus intenciones.

«El Universo» alaba la actitud de los reservistas que acudieron al llamamiento de la Patria.

Marcha de tropas

A las 12 de noche salieron de Alcalá los cruzadores de Llerena.

El Ayuntamiento obsequió a los oficiales y a las tropas.

El pueblo tributó a los soldados entusiastas ovaciones.

A las dos llegó a Madrid, saludándose las autoridades civiles y militares.

Veinte minutos después continuó su viaje a Málaga.

A las seis y media de esta tarde marchó la Compañía de Telégrafos.

El Ayuntamiento de Málaga y la colonia veraniega obsequian a los Batallones expedicionarios, que son acclamados con delirio.

De Vitoria se envían a Melilla tiendas de campaña para 4.600 hombres.

De Coruña marcha a Lugo la Artillería de Montaña, donde comienza su efectivo.

Manifestaciones del General Echagüe

El Jefe del Cuarto Militar del Rey ha manifestado que jamás pensó en sustituir al General Marina, el cual es insustituible.

Añadió que el Rey ha escrito afectuosamente al Gobernador de Melilla, felicitándole.

Accidentes ferroviarios

El tren correo de Almería, al salir de un túnel, arrancó a un individuo, matándolo.

En el túnel que existe entre Redondela y Porrino hubo anoche un bujamiento de importancia, que impidió la circulación de trenes.

Efecto de ello quedó sin comunicación con el resto de España.

Han comenzado los trabajos de descombreimiento; pero se cree que tardará tres días en quitar expedita la vía.

Explosiones

En el pueblo de La Balosca ha hecho explosión una fábrica de pirotecnia.

Por fortuna, no hay desgracias que lamentar.

NOTICIAS VARIAS

Comunión de Bilbao

—Comunión de Bilbao el siguiente suceso:

Por la carretera de Balmaseda iban en automóvil D. Crisanto Calvo, Gerente de la Compañía eléctrica «Encantada» y su hija Soledad.

En el vehículo llevaban un paquete de cohete, el cual hizo explosión.

El Sr. Calvo se arrojó del coche, resultando gravemente herido.

Su hija lo está levantando.

Los carlistas

Don Jaime ha declarado que después del sepelio de su padre consultaría con el señor Feliz para redactar el manifiesto que ha de dirigir al partido y que no defraudará las esperanzas que ha concebido.

Pero, añadió: —«No estoy dispuesto a que me exijan cosas que pueden perjudicar a mi Patria, por cuya felicidad daría gusto mi vida.

El príncipe de Mónaco

S. A. estuvo ayer de excursión en Ramales.

Por la tarde invitó a las autoridades a un banquete que se celebró a bordo de su yate.

Destinos

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica los siguientes destinos en el arma de Infantería:

—Comandante S. Alvarez del Batallón de Cruzadores de Alfonso XII a excedente en la 1.ª Región.

—Varios destinos de Capitanes, entre ellos el Sr. Martín ascendido del Regimiento de Melilla, al mismo.

El mismo periódico oficial publica los siguientes destinos en el cuerpo auxiliar de Administración Militar.

Comisario de guerra, de segunda clase Sr. Gutierrez y oficiales primeros Basque y Sepúlveda, Segundo Aguirre, Pelayo, Navarro y Calvó a la Subestendencia del Gobierno militar de Melilla en comisión.

Material

También publica el diario Real Orden disponiendo que se remitan al Parque de Artillería de Melilla, 37 ruedas de material de campaña de tiro rápido.

Viaje de Maura

El presidente del Consejo ha salido en el tren sud expreso, para Venta de Baños con objeto de visitar al Rey.

En la estación fué despedido el señor Maura por los ministros, por las autoridades de Madrid y por altos políticos de la situación actual conservadora.

Antes de marchar el Presidente confirió con el Ministro de la Guerra supone que sobre los aguas de Melilla.

También trataron del viaje de R. y Galicia.

El Presidente del Consejo regresará a Madrid el viernes a Santander según las circunstancias se lo aconsejen.

Tropas a Melilla

Hoy han salido con destino a Melilla fuerzas de artillería y de Sanidad Militar, sin haber ocurrido el menor incidente.

En la estación se hallaron las autoridades.

Al partir el tren militar se oyeron saludos vivos a España.

El Rey en Galicia

Un despacho de San Sebastián participa que a las 9 y 30 de la mañana

salieron para Galicia el Rey, Don Alfonso.

S. M. fué despedido por la familia real y las autoridades, habiendo rendido los honores correspondientes una compañía del Regimiento de Infantería de Sicilia con bandera y música.

Los andenes estaban llenos de público que aclamó al monarca.

Contrabando de armas

Las autoridades de Ceuta trabajan activamente en averiguación de quienes sean los responsables del contrabando de armas descubierto en el zoco de dicha población africana.

El depósito helado es de bastante importancia.

Añádese que hay dos moros detenidos.

EXCELENTES

El presidente de la República de Chile se encuentra en este momento en su país, realizando una excursión de seis meses por Europa.

Durante su ausencia ejercerá el poder el Vicepresidente.

—La «Gaceta de Colonia» publica un telegrama dando cuenta de que el Negus se halla gravemente enfermo; pero que la Emperatriz impide que lo curen los médicos europeos.

Ha estallado la lucha entre partidarios y enemigos de la Emperatriz, resultando muchos muertos y heridos por ambas partes.

—Bolivia y el Perú han acordado negar directamente la cuestión de fronteras, habiéndolo así comunicado al Gobierno de Washington, el cual confía en una solución satisfactoria.

—M. Briand ha conferenciado con el Presidente de la República, quien le confió la misión de formar ministro.

Los radicales son hostiles a Briand.

Los socialistas radicales apoyarán una candidatura socialista para la presidencia del Consejo.

Mañana contestará Briand después de consultar a varios políticos.

Cambios del 23

París 10:00
Locura 27:30

ARQUITECTO

Enrique Nieto y Nieto

—Estudio de proyectos
y dirección de edificios públicos y particulares

HOTEL VICTORIA-MELILLA

ADMINISTRACIÓN DE LOTERÍAS

Calle del general Chacel, 1.
SÓLIDO DEL 31 DE JULIO DE 1902

PREMIO MAYOR: 100.000 PTAS.

Hay decenas a 3 Pesetas

HUEVOS

Dos de hoy se repartirán en el mercado público a 75 céntimos decena procedentes de Alhucemas.

Gran Café UNIVERSAL

Ha quedado abierto al público la

INTERVIRKA

de acuerdo acreditado establecimiento, la cual está a cargo de un afamado maestro pionero.

Helados de todas clases.—Se sirven encargos.

AVISO

Se vende una estantería completa con mostrador de tablero nogal y un aparador con cristal de una sola pieza de grandes dimensiones, perteneciente al antiguo establecimiento de Don David J. M. del, situado calle San Miguel número 26.

Información, Bazar Reina Victoria General Chacel 1.

Gemeles de campaña prismáticos y gran colección en tapices y extenso surtido en géneros de París.—Alonso Martín, 2, piso, izquierda.

Granada

Córdoba

Málaga

y Melilla

Otro establecimiento muy importante por los monumentos históricos que encierra y la bondad de su privilegiado clima. Una visita por dichas capitales, es lo más seguro que puede imaginar. Para evitar desembolsos, basta adquirir las caprichosas postales que acabamos de recibir con vistas de los edificios y lugares más notables. En objetos de escritorio tenemos cuanto se pueden ofrecer y advertimos que nuestras tiendas son las más preferidas por los fisiólogos. Libros, librerías y libritos. Para convencerse, visiten

La Española, calle al Chacel, 4

“La Dulce Alianza”

Café, Cervecería, Confitería, Pastelería y Nevería

José Ruiz

Ha quedado abierto al público la Nervia de Julio establecimiento.

— Novedades —
en todo tipo de artículos para la temporada de verano está recibiendo constantemente el gran establecimiento de Malpartida Hermanos, S. en C.

Fantásticas en artículos para señoras. Caprichosos objetos para regalos. Muchos de todas clases al contado y a plazos.

Barrio Reina Victoria

Legumbres desecadas en tabletas o imprimidas de 7 porciones

Presentadas en las Exposiciones de Alfonso y de Francia.

Col de Bruselas, la tabletilla 0.70

Espárragos id. id. 0.75

Guisantes verdes, finos 0.75

Habichuelas verdes, finas 0.75

Zanahorias 0.25

Julianes II, todos legumbres 0.30

Julianes III, id. id. 0.25

Julianes de 1 millar, paquete de 1 kilo 2.40

Estas legumbres, incluye «La Torre», ofrecen variaciones superiores a las frecuencias por ser más sencillas, más fáciles de digerir y económicas. Cada tabletilla representa no poco más de 1 kilo de legumbres frescas.

De venta: 1.º y 2.º millar de Maestrazgo (Pechi), y General Chacel, 4, Barrio de Reina Victoria, Manuel Bartolomé.

- IMPRESOS -

En la Administración de «EL TELEGRAMA DEL RIF», se venden a los siguientes precios:

Rebajas de lotería, (1 folleto de 100 hojas) 0.60

Rebajas de sorteo (1 folleto de 100 hojas) 0.60

Folio de víspera (2 ejemplares) 0.05

Listas de embarques (2 ejemplares) 0.05

Notas declaratorias de Admisiones (2 ejemplares) 0.05

Timbres del Estado para impresos (2 ejemplares) 0.05

Folletos para franquicia de Correos (100 ejemplares) 3.00

